

# LA MONTAÑA

SEMANARIO LIBERAL Y DE INTERESES MORALES Y MATERIALES

AÑO VI.

SE PUBLICA LOS SABADOS

Núm. 266

## SUSCRIPCIONES

EN JACA: Trimestre una peseta.  
FUERA: Semestre 2'50 pesetas y 5 al año.  
EXTRANJERO: Id 4 pesetas y 8 al año

Jaca 8 de Junio de 1901

REDACCION Y ADMINISTRACION, Calle Mayor, 28

## ANUNCIOS

Inserción de anuncios, comunicados, reclamos, gacetillas, en primera, tercera y cuarta plana á precios convencionales.  
Esquelas de defunción en primera y cuarta plana á precios reducidos.

## SEMANARIO DE AVISOS

### BOLETÍN RELIGIOSO

#### SANTORAL

8 *Sábado*.— Santos Modardo, Maximiano, Salustiano y Heraclio.  
9 *Domingo*.— Santos Primo, Feliciano y Ricardo.  
10 *Lunes*.— Santos Restituto, Ciriaco, Crispulo y Timoteo, y Santos Margarita y Oliva.  
11 *Martes*.— Santos Bernabé, Félix y Fortunato, y Santa Margarita.  
12 *Miércoles*.— Santos Juan de Sahagún y Nazario.  
13 *Jueves*.— San Antonio de Padua y Santa Aquilina.  
14 *Viernes*.— El Sagrado Corazón de Jesús. Santos Basilio el Magno y Rufino.

### BOLSA

Cotización oficial del 8 de Junio.

4 por 100 interior.	72'75
4 por 100 exterior.	79'75
Amortizable al 4 por 100.	00'00
Aduanas.	103'00
Cubas de 1886.	00'00
Id. de 1890.	72'40
Filipinas.	00'00
Acciones del Banco.	494'50
Id. de la Tabacalera.	405'00
Cambio sobre París.	37'85
Id. id. Londres.	34'65
4 por 100 español en París.	00'00

### MERCADO DE CEREALES

En los de Barcelona y Zaragoza, parece contenida algún tanto la baja, principalmente en los trigos superiores de monte, que son bastante solicitados por verse obligados los panaderos á gastar harinas de fuerza durante los calores del verano. No sucede así con las clases flojas, que encuentran difícil colocación, por lo que es de temer no pueda contenerse la baja, continuando, si bien paulatinamente, su depreciación hasta que principie la nueva campaña.  
Nuestro almudí ha estado esta semana algún tanto animado, pero reflejándose en él la tendencia bajista, pues el trigo ha perdido una peseta en cahiz, siendo su precio corriente el de 35 pesetas.

### REGISTRO CIVIL

Movimiento de población durante el mes de Mayo último.

**Nacimientos.**— Día 13. Domingo Nogués Latorre, de Pedro y Andresa. 14. Florentina Campo Bandrés, de Andrés y Felipa. 17. Ascensión Marin Allué, de Andrés y Orosia. Pascual Bernués Lardiés, de Francisco y Cecilia. 19. Pedro Cajal Aisa de Francisco y Orosia. 20. José Gracia, expósito. 21. Victoriano Torralba Larraz, de José y Orosia. Sinesio Torralba Larraz, de José y Orosia. 26. Teresa Gracia, expósito. Pascuala Campo Pardo, de Ramón y Agueda. Pascuala Lacosta Petriz, de Miguel y Balvina. 27. Juan Gosta Astigarraga, de Laureano y Joaquina. 30. Fernanda Bernad Jiménez, de Miguel y Paula.  
**Defunciones.**— Día 7. Teresa del Castillo Ruiz, 77 años. 10. Pedro Aldabe Ericé, 78 años. Juan Costa Astigarraga, 2 años. 12. Petronila Villacampa Sanjuán, 77 años. 24. Victoriano Torralba Larraz, 3 días. 26. Joaquina Calvo Sánchez, 88 años. Tomasa Biescas Galindo, 66 años.  
**Matrimonios.**— Día 20. Ramón Ciprés Pérez y Paula Arrese Ibáñez. 22. Prudencio Duch Bertrán y Eulalia Lacasa Sánchez-Cruzat. 25. Andrés Pueyo Garós y María Anaya Moliné. 27. Modesto Manzanera Mompradé y Juana Moreno Sánchez. Mariano Bertrán Gállico y Dolores Pueyo Oliver.

### LO QUE QUIERE EL PAÍS

El gobierno abraza el propósito de constituir el Congreso en un término breve.  
Si como es de esperar, este pensamiento prevalece, los aficionados á emociones fuertes van á llevarse un solemnisimo chasco.

Las actas graves, las que por venir plagadas de protestas, ofrezcan ancho campo á las discusiones políticas inacabables, se quedarán para mejor ocasión.

Claro está que los diputados electos á quienes corresponde ese turno de su mala estrella, pondrán el grito en el cielo y removerán á Roma con Santiago.

Mas, ¿cómo remediarlo? Sobre las conveniencias particulares de los interesados están los intereses públicos.

Y los intereses públicos unidos á la razón suprema de Estado, demandan que las Cámaras funcionen lo antes posible, que la contestación al mensaje de la Corona, el debate político y otras menudencias se verifiquen antes de las forzosas vacaciones del estío y que allá en el otoño comience seriamente la discusión de los presupuestos á fin de que descansadamente y sin precipitaciones puedan publicarse en la *Gaceta* con arreglo al precepto constitucional.

Por nuestra parte aplaudimos el plan y veremos con verdadero agrado que las oposiciones no se empeñen en el ya gastado y anticuado sistema de obstruir por obstruir, ni en largas disquisiciones oratorias que á nada práctico conducen como no sea á satisfacer vanidosos dictados de amor propio.

Tenemos entendido que el programa del Gobierno trazado en el mensaje de la Reina será breve y compendioso como breve es el tiempo que resta de regencia.

Sin embargo, la tarea que se ofrezca á las Cortes y los problemas que éstas deben tratar de aquí á la primavera promete ser bastante laboriosa, pues además de la cuestión económica, preséntase con carácter de urgencia la cuestión religiosa que, á no dudarlo, se resolverá con criterio expansivo democrático y manteniendo las buenas relaciones de armonía entre la Iglesia y el Estado.

Porque si mucho pesan en la conciencia nacional, los intereses materiales, la reorganización de los servicios y las economías, acaso sean de primordial preferencia los que tienen relación con la pacificación de las almas y la tranquilidad interna de los espíritus.

Conviene, pues, que la constitución del Congreso como la del Senado, se haga con toda rapidez, procediendo por la eliminación de las actas sucias y aprobando sin largos trámites las que adolezcan de leves defectos.

El caso está en ganar tiempo y en que al suspender las sesiones, queden terminados los debates de carácter político que tanto contribuyen á embarazar la marcha del régimen.

Que hablen poco y que hagan verdadera y fructuosa labor pedimos á los diputados y senadores de todas las fracciones.

Eso quiere el gobierno seguramente y eso quiere el país.

### CORPUS CHRISTI

Todas las festividades son días especialmente consagrados á la gloria de Dios, pero la festividad celebrada el jueves por la Iglesia, y que se llama fiesta del Santísimo Sacramento, es la fiesta del mismo Dios, es el día del Señor.

Si cada misterio de la fe tiene su día especial consagrado: si el nacimiento y la muerte del Salvador tienen su conmemoración, la institución del Sacramento de amor, de la presencia real de Jesucristo, debía tener la suya. La Iglesia ha celebrado siempre la institución de la Eucaristía el Jueves Santo, que es el día mismo en que Jesús la fundó. Pero entonces su tristeza no le permite desplegar la pompa y el aparato conveniente para celebrar la fiesta del triunfo del *Hombre Dios*. Por eso el Papa Urbano IV instituyó esta festividad, fijando para celebrarla el primer jueves siguiente á la octava de Pentecostés, cuando ya en el interior y fuera del Santuario se ha borrado toda imagen dolorosa, ha cesado toda queja, toda lamentación, para dar lugar á los más consoladores cuadros y no dejar oír más que los cánticos de una santa alegría.

La fiesta del *Corpus* se presenta á nosotros como el complemento y el resumen de todas las demás, como la Eucaristía es también el resumen de todos los sacramentos, de todas las misericordias del Salvador. Este que nació en Nazareth por nosotros, que murió por nosotros sobre la cruz, y que por nosotros volvió á subir á los cielos, todavía por nosotros nace, vive, muere y triunfa en la Eucaristía.

Es ésta una corriente de aguas vivas que nació del corazón de Jesús allá en el cenáculo de Jerusalén en la solemne hora de su última cena; y desde entonces acá ha sido ella el arroyuelo, siempre fresco, vivificante y restaurador á quien debe el Catolicismo su eterna juventud y el verdor y lozanía de sus preciosos vergeles. La esterilidad del protestantismo se explica en gran parte con esta sola palabra: no tiene Sagrario. Las maravillas todas de la Iglesia se explican por el contrario, por la influencia en ella del Sagrario de Cristo sacramentado.

Por esto el ya citado Papa Urbano IV, que que había podido apreciar los efectos de la solemnidad del *Corpus* sobre el alma y sobre el corazón de los fieles en la iglesia de Lieja donde por primera vez fué celebrada, y de la que había sido arcediano antes de ser elevado al solio pontificio, la instituyó en 1264 para la iglesia universal. Medio siglo después, el concilio general de Viena, celebrado en 1311, en el pontificado de Clemente V, en presencia de los reyes de Francia, Inglaterra y Aragón, confirmó la bula de Urbano IV mandando que tuviera cumplimiento en toda la cristiandad. Las iglesias particulares se sometieron con alegría á los deseos del sucesor

de San Pedro, y desde entonces la festividad del *Cuerpo y Sangre del Hombre Dios* ha sido celebrada con solemnidad en todas las partes del mundo católico.

El Papa Juan XXII publicó en 1316 una bula por la que añadía á esta festividad una octava y ordenaba que el Santísimo Sacramento fuese llevado públicamente en procesión. Entonces nació la santa práctica, que los siglos se han transmitido con respeto, de llevar en triunfo la Eucaristía, no solamente en el interior de las iglesias, sino fuera de ellas.

La Iglesia ha tenido para la celebración de esta procesión un motivo alto y poderoso. La herejía no había temido atacar el más adorable de los misterios y por ello la Iglesia quiso establecer una solemnidad especial en su honor, que fuese como monumento de la fe y de las adoraciones que le son debidas oponiendo de este modo los homenajes públicos á los ultrajes del error. Levantó la herejía su voz contra la Eucaristía y la Iglesia levantó entonces su tabernáculo más alto y más esplendente. Tales son los motivos por los que el catolicismo ha establecido la festividad de este gran día; la excelencia de la Eucaristía y la expiación de los ultrajes que se le han hecho. Respondiendo á tal invitación, mostrémonos celosos en glorificarla en nuestro corazón y en su templo.

CRÓNICA

Al hospital ó al manicomio

No hace tres días que nos contaba *Claudio Frollo* que el alcohol no causa tantas víctimas como los "quebraderos de cabeza."

Y tiene muchísima razón el distinguido escritor madrileño.

La cuestión social, la agitación obrera, problemas son de trascendencia extraordinaria, que preocupan muy poco á los matemáticos de la ciencia política.

Ayer era un periodista, un intelectual, la víctima para quien se abrían las puertas del instituto de Ciempozuelos; hoy es un obrero el que ingresa en el hospital, mañana seremos todos los que luchamos en este rudo batallar de la vida las víctimas de los delirios sociales.

El hombre se ve solicitado por opuestos anhelos, por diversas tendencias.

El vivir es un imán que atrae, que aproxima; y unas veces el cuerpo se queda aprisionado entre las corrientes magnéticas y otras veces—muy pocas—logra desahucarse, adquieren soltura sus miembros entumecidos, y vuelve á trabajar, á la lucha cotidiana, sin punto de reposo, sin un momento de expansión para que la inteligencia recobre el equilibrio y la voluntad se dirija á otros objetos más halagüeños que el sustento de los hijos y la felicidad del hogar.

El malestar se extiende y se propaga por todas partes.

En Barcelona y en Coruña, en Vigo y Badajoz, en todas las regiones se vive artificialmente, respirando olor á pólvora y vapores de sangre humeante que no vivifica, sino que ofusca y atosiga.

No busquemos el origen del mal en la constitución de los pueblos ni en el modo de ser de los gobiernos.

Hay que llegar á la raíz, porque la herida está muy honda, tan honda que no aciertan con el diagnóstico las eminencias del nuevo siglo que alborea.

El pobre, el desheredado, el que trabaja, el que produce, no tienen más que dos caminos para emprender la marcha decisiva en pos del ideal.

Dos sendas llenas de abrojos, difíciles y tortuosas.

Y cuando se han removido obstáculos y se ha despejado el camino, cuando parece que va á sonreír el horizonte de una felicidad apetecida, el atleta se encuentra frente á las puertas del hospital ó sujeto al verjado de un manicomio.

Es el continuo desgaste de los tejidos, la combustión lenta, perpetua, del organismo que no digiere porque no se alimenta, porque no come.

¡Y pensar en esas llanuras sin cultivo, en esos terrenos infecundos que brindan con la riqueza escondida en sus profundos senos!

¡Y recrear nuestros ojos con el cielo sonriente de esta naturaleza que nos ofrece placeres y sonrisas

con el calor de nuestro sol y la luz de su fuego que hace germinar á las plantas en incesante movimiento de vida!...

¿Dónde encontraremos la causa, el origen del mal?

Lo repetimos. Está muy hondo.

Las entrañas del globo las devora la piqueta del minero y brotan ricos veneros de abundancia.

¿No habrá quien resquebraje las entrañas de la sociedad?

Porque allí, allí dentro encontrará el foco infeccioso que hay necesidad de purificar con saludables aireaciones.

ANDRÉS GAY SANGRÓS

ORDENACIÓN DE MONTES

Ha publicado la *Gaceta* el importante decreto sobre ordenación de montes, firmado por la Reina el viernes pasado.

El decreto va precedido de una extensa exposición encaminada á demostrar la necesidad de reformar este importantísimo ramo de la riqueza pública, de acuerdo con lo solicitado por la opinión.

Basta la sencilla enunciación del problema para comprender la preferencia que en todas las naciones se ha dado á este asunto, y natural es que, una vez organizado este servicio en nuestro país con un personal técnico dedicado á esta clase de estudios, sea su aspiración constante la de emprender desde luego la ordenación de montes públicos encomendados á su gestión.

Varias disposiciones se han dictado para regular esta materia y es lo cierto que por dificultades de orden administrativo unas veces, y otras por no disponerse de los créditos necesarios para estos estudios no ha podido realizarse tan importante trabajo sino con la ayuda de la iniciativa particular.

Mas si no cabe dudar que con esta iniciativa el Estado encuentra un poderoso auxiliar, es de temer que con el transcurso del tiempo quedara el asunto convertido en un nuevo sistema de aprovechamiento altamente perturbador y perjudicial.

Estos inconvenientes pudieran obviarse, desde luego, una vez que se establezca el precepto ineludible para el rematante de los productos de cada periodo de ordenación, la ejecución por su cuenta de las mejoras propuestas en el proyecto, siempre bajo la inmediata dirección y vigilancia del personal facultativo encargado de los montes.

La reforma se aplicará á todas las subastas de proyecto de ordenación que en lo sucesivo se verifiquen desde el próximo año forestal, y lo mismo á las que estén en ejecución.

La parte dispositiva del Real decreto consta de 26 artículos.

EL MERCADO DE LANAS

El popular revistero de mercados D. Santiago Correla, publica en su última revista del *Heraldo de Aragón* estas impresiones.

«En lana», al marasmo anterior, ha respondido favorable reacción en la semana.

La fábrica de fajas de Villarluengo y la casa Clous Mazeret de Olorón, han roto compras en Monegros y en Fuentes de Ebro.

Una partida de quinientas sacas de un propietario de Castejón de Monegros, aunque clase de la cabaña de Pina se han pagado á 15 pesetas arroba. En Fuentes de Ebro y en Monegrillo se han pagado iguales precios y en la Almolda á 14 pesetas.

Por la cabaña de Zaragoza se ha mandado igual precio y no se ha querido ceder.

Dícese que estos precios no son corrientes por tratarse de clases especiales y de necesidades momentáneas de la fabricación.

El hecho es, que por las clases montañesas, y en general las estambreras, no se encuentra quien mande sino es á precios que da vergüenza ofrecer.

Así se nos asegura, que una partida de lana montañesa se ha vendido á 10 pesetas.

Lana de Castejón de Valdejasa ha sido vendida de 11 á 12 pesetas y de las Pedrosas á 12,50 arroba.

Por la de Navarra, no mandan á más de 10 á 11 pesetas arroba de 13 kilos.

Las lanas de rebolería que invendidas tenían la mayor parte de los fabricantes empiezan á tener animada demanda, habiendo vendido las fábricas de Madrid á 2 pesetas kilo de lana blanca y á 1'80 las clases negras.

Coincidiendo con las anteriores apreciaciones, el *Diario de Avisos* de Zaragoza se expresa de la siguiente manera:

«Son pocas y no muy satisfactorias las impresiones que hay respecto al negocio de lanas. Las noticias que se reciben del extranjero no acusan gran deseo de comprar por ahora. Limitanse á decir—refiriéndose á las pardas—que preparen á los tenedores para la baja y que ya comunicarán oportunamente órdenes de compra y precios.

Por lo que se refiere á las blancas ni para Calahorra ni para Francia hay órdenes concretas de compra. Esta semana se han realizado algunas partidas de lanas lavadas de tenerías que se han pagado de 18 á 20 pesetas. Los tenedores dado el aspecto que presentan los mercados, hubieran con gusto cedido todas sus existencias á las precios citados; pero los compradores se han limitado á adquirir solamente la cantidad necesaria para cubrir necesidades del momento.

Precios corrientes no existen todavía, porque no se han realizado operaciones que pudieran servir de base para fijarlos.

La situación, como se ve, no está despejada, y, por tanto, hay que esperar.

Por lo que respecta á esta comarca, el aspecto que presenta el negocio de las lanas no puede ser mas desfavorable para los ganaderos. De éstos hay algunas que todavía tienen sin vender la procedente del esquila anterior, no vislumbrándose esperanza de que pueda ser colocada á un precio medianamente remunerador.

Los pequeños ganaderos que, obligados por apremiantes necesidades, han puesto á la venta alguna pequeña partida, ó no han hallado compradores ó las han retirado por no ofrecerles más que el ruinoso precio de 9 pesetas arroba.

Las guerras del Transvaal y de China

Lo que han costado

Según una nota parlamentaria publicada por el *Times*, el total de las fuerzas enviadas al sur de Africa, ó reclutadas allí mismo desde 1.º de Agosto de 1899 hasta 31 de Julio de 1900, incluyendo 9,940 oficiales y soldados que habia de guarnición en el Natal ó en la Colonia del Cabo antes de abrirse las hostilidades, fué 265 132 oficiales y soldados.

Desde 1.º de Agosto de 1900 á 30 de Abril de 1901 han sido enviados de la Metrópoli ó de las Colonias ó reclutados allí, 82.529 oficiales y soldados.

El total general de las tropas inglesas que han tomado parte en la guerra angloboer, asciende á 348.661.

El total de fuerzas presentes en la actualidad en el Africa del Sur es de 240.416 entre oficiales y tropa, que se dividen así: 138.062 soldados regulares, 58.821 coloniales, 23.104 *yeomen*, 9.385 voluntarios y 20.104 milicianos.

Según la misma nota parlamentaria que también publica el *Times*, los gastos ocasionados por la guerra del Transvaal hasta fin del actual año económico, se elevan á 3.000.470.175 francos, y los producidos por la expedición á China han costado hasta ahora 140 000.000 de francos.

Si se suman á estas cifras los intereses y cargos impuestos por la guerra, se llega á 3.832.935.000 francos. De esta cantidad, 1.000.131.785 los darán los nuevos impuestos, y 2.701.150.000 por empréstitos

NUESTRA CARTERA

Por el Ministerio de la Guerra ha sido aprobado un escrito por el que eran propuestos como campos de tiro para artillería los fuertes de "Coll de Ladrones," y "Rapitán," y que la compañía de artillería destacada en esta plaza ejecute desde este año sus escuelas prácticas en la misma y en los fuertes, disponiendo al propio tiempo que de la cantidad asignada para prácticas en Pamplona para el 4.º batallón de plaza se consigne al parque de Jaca la parte alicuota correspondiente á una compañía.

Con profunda pena recibimos el sábado último la triste noticia del fallecimiento de nuestro cariñoso amigo personal y político, D. Manuel Echeto, acaecido dos días antes en su casa de la villa de Hecho.

Con la desaparición del Sr. Echeto de entre los vivos, el partido liberal montañés ha perdido uno de los más entusiastas adalides y más convencido y constante adorador de los ideales democráticos, á los que desde muy joven profesó fervoroso culto, siendo de los que más energías y mayor desinterés llevaron á los preparativos de la revolución, á cuyos principales caudillos trató con intimidad.

Débil lenitivo al pesar que hoy affige á la dis-

tinguida familia Echeto, sea el dolor que todos los que conocíamos y nos honrábamos con la amistad de su bondadoso y cariñosísimo jefe hemos experimentado al tener noticia de su fallecimiento.

Mucha resignación la deseamos para sobrellevar el rudo golpe sufrido.

Leemos en un periódico de Madrid:

«El ministro de Hacienda ha concedido al de Guerra un crédito de cinco millones ochocientos mil pesetas para pagar á los repatriados las relaciones de alcances correspondientes á los meses de Febrero, Marzo y Abril.

En breve consignará otra importante cantidad para poner al corriente el pago de estas atenciones.

Conviene que los interesados conozcan estos buenos propósitos del Sr. Urzáiz para que no recurran á los agentes, que exigen á los repatriados el 20 por 100 de los alcances por las gestiones del cobro.

El Sr. Urzáiz nunca ha puesto dificultades al pago de los alcances de los repatriados, y el retraso en esta ocasión, ha sido motivado por lo que han tardado en las necesarias operaciones las comisiones liquidadoras de los diferentes cuerpos.»

En nuestro templo Catedral ha sido celebrada la fiesta del *Corpus*, desplegando la extraordinaria magnificencia y esplendor con que el Excmo. Cabildo acostumbra á solemnizar los grandes misterios del cristianismo. A las nueve dió principio la fiesta principal oficiando de pontifical el reverendísimo Sr. Obispo, y cantando la capilla una preciosa misa de Sacramento y el inspirado secuencia *Lauda Sion Salvatorem*.

Una mañana apacible, de temperatura suave y agradable, favoreció el mayor lucimiento de la suntuosa procesión que con el mayor orden recorrió las calles de costumbre, hallándose cubierta la carrera por fuerzas de infantería y artillería, y dando el piquete la sección de ingenieros precedida de la escuadra de gastadores y banda de música del regimiento de Gerona. A ella asistieron comisiones de todos los cuerpos é institutos del ejército, siendo presidida por el alcalde Sr. Allué llevando á su derecha al teniente coronel del cuerpo de Estado Mayor D. Francisco Gómez Jordana.

Terminada la procesión, un señor prebendado celebró la misa de Sacramento, que fué oída con religiosa compostura por numerosísima concurrencia de fieles.

Dice un periódico de la capital de Aragón, que el coronel del regimiento del Infante que pronto relevará la fuerza de infantería que guarnece esta plaza, solicitó del Capitán general autorización para hacer el viaje por ferrocarril.

Parece ser que el Sr. Borrero, no atreviéndose á resolver por sí solo esta cuestión, consultó al ministerio de la Guerra, de donde han contestado en sentido negativo.

Si no hay, pues, contraorden, el relevo á esta ciudad se hará á pie por jornadas ordinarias.

Con objeto de conmemorar la fundación de la piadosa obra *El Pan de los pobres*, establecida en esta ciudad por feliz iniciativa de los catedráticos del Seminario conciliar, el jueves próximo se celebrará en la capilla del Pilar y en honor de San Antonio de Padua, una misa solemne cantada por la capilla de la catedral y ocupando la sagrada cátedra el ilustrado profesor del mencionado centro de enseñanza D. Paulino Lasierra.

Terminada la función se repartirá á los pobres una limosna extraordinaria.

El domingo último celebró el Cabildo de esta Catedral, con asistencia de la corporación municipal, la tradicional procesión que recuerda el arribo del pastor conduciendo las sagradas reliquias de nuestra ínclita patrona la mártir Santa Orosia. Este año ha sido algún tanto alterado el ritual de costumbre. La música municipal, que según su reglamento debe concurrir á cuantos actos asista el Ayuntamiento como corporación dió mayor realce á la fiesta, y hubiéramos creído suprimidos los clásicos bailadores, si al entrar en la plaza del Mercado no hubieran dado comienzo á sus danzas al compás de un violín que, por enfermedad del músico, hubo de sustituir al antiguo salterio.

Participan de Cariñena á la *Revista Vitícola y de Agricultura* que dan excelente resultado las instalaciones de tiro contra el granizo que tiene montadas el conocido viticultor D. José Cameo.

En una tronada due descargó el 22 del mes pasado, el cañón demostró que deshace el granizo; empezó á caer y al tercer disparo cesó; dejóse de

tirar, y al poco rato volvió á caer; tiróse de nuevo, y también cesó, lo cual ha entusiasmado á los artilleros.

A un kilómetro de los cañones el granizo tiró algunas uvas y hojas; en el radio de acción de los cañones no causó daño alguno.

En el nuevo reglamento para el catastro se prescribe que las nuevas plantaciones de viñas y árboles frutales estarán exentas del recargo en el tributo, por el término de diez años y las de olivo y arbolado de construcción, por el de veinte años.

El Sr. Gobernador civil de esta provincia, con el fin plausible de evitar en lo posible las quejas y reclamaciones que en años anteriores se han producido contra las empresas de toda clase de carruajes, y en vista de la proximidad de la temporada de baños, ha dirigido una circular en la que dispone la caducidad inmediata de todas las licencias para la conducción de viajeros.

Los dueños ó empresas de dichos carruajes, dentro de la primera quincena de este mes de Junio, solicitarán nueva licencia que les será concedida, si después del reconocimiento hecho por los maestros peritos nombrados por dicha autoridad gubernativa, resulta que el carruaje ó carruajes reúnen las condiciones que marca el reglamento.

Hasta el dicho día 15 del actual se considerarán provisionales las licencias de que ahora se sirven, y llegado dicho día sin haber obtenido otras nuevas, quedarán sin circulación los carruajes á que se refieran las antiguas.

Las empresas ó dueños de carruajes solicitarán del Sr. Gobernador las oportunas licencias por medio de instancia, acompañando tres ejemplares de la tarifa de precios de las diferentes localidades del carruaje.

El martes llegó á esta ciudad el Excmo. Sr. Capitán general de esta región Sr. Borrero, acompañado por el coronel jefe de Estado Mayor D. Ramón Planter y cuatro ayudantes.

En la estación esperábanle para saludarle y cumplimentarle el gobernador militar de esta plaza y provincia Sr. Chacel, el Ilmo. Sr. Obispo, los jefes de cuerpo, el Sr. Juez de primera instancia y comisiones del Ayuntamiento y Cabildo Catedral.

Terminados los honores que la ordenanza prescribe para recibir á la primera autoridad militar de una región, el Sr. Borrero se dirigió á su alojamiento en el palacio del Sr. Obispo, su amigo íntimo, pasando revista aquella misma tarde, tras breve descanso, á las fuerzas de esta guarnición.

El miércoles visitó é inspeccionó el fuerte de «Rapitán», el jueves el de «Coll de Ladrones», partiendo ayer para Huesca y Zaragoza, después de presenciar por la mañana las prácticas de tiro en el polígono de las Batallas.

El mes pasado falleció en Urriés la virtuosa señora D.<sup>a</sup> Catalina Gil, madre política de nuestro particular amigo el ilustrado farmacéutico de aquella villa D. Félix Sánchez Berbiela.

La finada por su gran bondad tenía ganadas la simpatía pública. Por eso su muerte ha sido muy sentida.

Reciba su afligida y excelente familia el testimonio sincero de nuestro pésame.

El jueves dieron principio en la plaza de los Hortetas los bailes paseos que la música municipal se propone dar en las tardes y noches de los días festivos durante el verano. A juzgar por la extraordinaria animación con que tales bailes han sido inaugurados estos prometen verse muy animados en el presente año.

Hemos recibido los tomos VIII y IX de la *Biblioteca de autores célebres*, que con gran éxito publica en Madrid nuestro compañero en la prensa Sr. López del Arco.

*Amores adúlteros* se titula el tomo VIII, y lo componen interesantes novelitas de Daudet, Zola, Maupassant, Copée, Catulo Mendes, Sudermmann, Pain, Karr y otros.

Forma el tomo IX una hermosa novela del conde Tolstoy, *Dos aventuras*, interesante como del autor de *Imitaciones*, obra editada en la misma casa.

Todas las publicaciones de dicha biblioteca están fielmente traducidas y además de estar impresas en excelentes condiciones tipográficas y llevar elegantes cubiertas al cromo, se venden á 75 céntimos en las principales librerías y en el centro editorial, Pizarro, 13, Madrid.

Todos estos días pasan por las afueras de esta

ciudad gran número de ganados trashumantes, que se dirigen á los pastos de verano del Pirineo. Aunque el invierno ha sido malo, vienen con bastante cría y en un estado regular de carnes.

Pídanse las sodas espumosas refrescantes con esencias concentradas de fresa, rosa, granadina, grosella, plátano y naranja, que fabrican los Hijos de A. Nivelá.

Despacho general: *Calle del Reloj, número 1.*

**BOTIJOS ALICANTINOS**

PARA CONSERVAR EL AGUA FRESCA

Variedad en formas

LA JACETANA.—JUAN LACASA.

**VARIEDADES**

**LA VIUDA DEL MILITAR**

En medio de una senda solitaria del sol poniente á la expirante luz; la escuché murmurar una plegaria delante de una cruz.

Y cubierta de lirios y espadaña apenas pude esta inscripción leer: «aquí murió por defender á España, rogad á Dios por él.»

M. AGUADO.

**FUEGO DE AMOR**

En torno al paso de la luz fulgente la incauta y bella mariposa gira, vuela en su derredor y la inocente se precipita y en el fuego expira.

¡Ay! yo vuelo también iluso, ciego, en torno de tu amor, niña cruel; tú eres luz para mí, tus ojos fuego, yo mariposa que me abraso en él.

M. AGUADO

**LA PRIMERA LÁGRIMA**

¿No has sentido en el curso de tu vida momentos de tristísimo dolor, en que el alma, de pena contraída, no lanza sino un ¡ay! desgarrador? ¿No has llegado á sentir negra tortura oprimiéndote el cuello sin cesar, y que infiltra en tu pecho la amargura y apenas permite el respirar?

¡Ay! pues la lágrima primera nos hace sin disputa más sufrir, una emoción muy grande y lastimera difícil por demás de describir.

Una emoción que sólo el que la siente puede hasta dónde llega comprender, y que queda fijada en nuestra mente sin poderla jamás desvanecer.

¡Triste pena que roba nuestra calma! ¿dónde existe esa lágrima? ¿dónde esta? en los pliegues recónditos del alma nace, y abrasa por doquier que va.

Y apenas en los ojos aparece cual límpido cristal abrasador, se disipa al momento y desvanece en el aire, trocándose en vapor.

Nunca la apartaré de mi memoria jamás olvidaré tal emoción; mi lágrima primera es una historia que grabada quedó en mi corazón.

M. AGUADO.

**Retratos pintados al óleo**

SE HACEN DESDE 6 Á 400 PESETAS UNO

Se retrata á domicilio molestando pocos minutos y aunque esté nublado ó llueva

SE RESTAURAN SANTOS

PUERTA NUEVA, NÚMERO 13. JACA

**POLVOS INSECTICIDAS**

y fuelles para aplicarlos.

LA JACETANA.—JUAN LACASA

LECHE DE VACA.—Se vende á 40 céntimos litro en la carnicería de Vicente Bueno.

Imprenta de Rufino Abad.

# SECCION DE ANUNCIOS



**DON MANUEL ECHETO Y GURRÍA**  
 falleció el día 30 del pasado Mayo  
 Á LOS 76 AÑOS DE EDAD  
 R. I. P.

Su apenada viuda, hijos, hijos políticos, nietos, hermana política, sobrinos y demás parientes, al participar á sus amigos y relacionados tan sensible pérdida, les suplican oraciones por el alma del finado.

Hecho y Junio de 1901.



## CHOCOLATES DE JACA ELABORADOS Á BRAZO MARCA SANTA OROSIA

propiedad de Salvador Valle

(Sucesor de Angel Jiménez)  
 CALLE DEL CARMEN, ESQUINA Á LA DEL SOL.

Este chocolate está compuesto única y exclusivamente con materias verdaderamente alimenticias y estomacales como son Cacao, Canela y Azúcar. No contiene ninguna sustancia nociva á la salud. El que lo pruebe se convencerá de su riquísima calidad con arreglo á sus precios.

Precios económicos: desde 4 reales, aumentando sucesivamente un real hasta 8. Pídase esta marca en los establecimientos que tengan coloniales, de esta provincia y al pe Zaragoza.

### DEPÓSITOS:

ZARAGOZA: D. Florentino Fenollo, Coso, frente al Almudí.—Sos: D. Pedro Soterías.—RUESTA: D. José Viesá.—HUESCA: D. Ramón Duch.—Jaca, D. Salvador Valle.

A los compradores prra volver á vender se les abonará medio real por libra de los precios indicados.

## GRAN TINTORERÍA

— DE LA —

# VIUDA DE C. POLO É HIJO

MONTADA CON ARREGLO Á LOS ÚLTIMOS ADELANTOS

Especialidad en negros sólidos para lutos.  
 Limpieza á seco perfeccionado.  
 Gran surtido en colores sólidos de novedad.  
 Trajes de señora y caballero se limpian y tiñen á la perfección.

CALLE DE LANUZA, NÚM. 30, HUESCA

REPRESENTANTE EN JACA: D. MARIANO BARRIO, CALLE MAYOR, NÚM. 43.

FÁBRICA DE GASEOSAS y AGUA DE SELTZ  
 Á BASE DE  
 ácido carbónico líquido puro.  
 GRAN DEPÓSITO DE CERVEZA  
**HIJOS DE ANSELMO NIVELA**  
 DESPACHO PARA LA VENTA  
 AL POR MAYOR  
 CALLE DEL RELOJ, NÚMERO 1, ACCESORIO  
 JACA

### CALZADO

En la zapatería y abarquería  
 DE LA  
**VIUDA DE MANUEL MAINER**  
 Calle del Reloj, (frente al Almudí)

Se ha puesto á la venta un inmenso surtido en CALZADO de todas clases, propio para la presente estación de verano, encontrándose á muy reducidos precios lo más sólido y elegante, tanto para señoras, como para caballeros y niños.

**SE ARRIENDA** el segundo piso, izquierda, de la calle de Echegaray, número 7, de esta ciudad. Informarán en el principal de la misma.

PERSIANAS MONTADAS  
 EN TODOS TAMAÑOS  
**LA JACETANA**  
 JUAN LACASA

OBRA DE SARGA  
 blanca, fina, para cestas, se pagará á 30 reales arroba en la tienda de  
**Josè Aso Lardiès**  
 CALLE MAYOR, 39, (PUERTA DE MONJAS)

**Moderno y variado**  
 SURTIDO EN TRAGECITOS DE LANA  
 PARA NIÑOS DE 3 Á 10 AÑOS  
 se han recibido en el comercio de  
**JOSÉ LACASA IPIENS**  
 Mayor 28

**Jerónimo Buil (a) GIMO**  
 pagará la obra fina de sarga blanca, para cestas, á ocho pesetas arroba, en su tienda de la calle de San Nicolás, número 9.

NUEVA SASTRERÍA  
**MARIANO GALINDO Y JORGE CAÑARDO**  
 Ofrecen su nuevo establecimiento que acaban de instalar en sociedad, en la planta baja del número 32 de la calle Mayor, donde se hallará un variado surtido de elegantes géneros nacionales y extranjeros para la confección de toda clase de prendas del ramo de sastrería, no dudando que continuarán mereciendo y acreditando la confianza de sus parroquianos, ya que su unión no tiene más objeto que el cumplimentar los trabajos con la puntualidad, esmero y economía que el público tiene derecho á exigir.  
 CALLE MAYOR NÚMERO 32

MANUAL PIADOSO  
 de la devota de  
**SANTA RITA DE CASIA**  
 POR  
**DON JOAQUÍN SARRÍA**  
 Presbítero  
 Completo devocionario, impreso en buen papel y claros tipos, encuadernado en tela, consagrado principalmente á las personas devotas de la gloriosa Santa Rita.  
 El producto de esta obra se destina al culto de la Santa.  
 Véndese al precio de dos pesetas en la  
**LIBRERÍA DE RUFINO ABAD**

**EL SOL**  
**BASILIO MARTÍNEZ**  
 Deseando comprar preciosos géneros de verano y á precios baratísimos, visitad el comercio **El Sol**. Céfiros, percales y otros géneros de colores sólidos.  
 Últimas novedades en **gorras** para caballero y niños y adornos para señora.  
**EL SOL**